

商務及經濟發展局局長提交予立法會財務委員會特別會議介紹工商及旅遊事務的書面發言稿件全文

以下是商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日（三月三十日）提交予立法會財務委員會特別會議介紹工商及旅遊事務的書面發言稿件全文：

主席：

我會重點介紹工商及旅遊方面的政策範疇。

CEPA（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》）

在 CEPA 方面，去年十二月，特區政府與國家商務部在 CEPA 框架下簽訂了新協議，令廣東對香港基本實現服務貿易自由化。特區政府會繼續爭取今年年底內地全境對香港基本實現服務貿易自由化。

香港－東盟（東南亞國家聯盟）自由貿易協定

另外，香港與東盟十國的自由貿易協定談判目前進展順利。我們期望明年完成談判。

支援中小企業

中小企業是香港經濟的重要支柱，我們會繼續從多方面支援中小企業：

首先，融資擔保方面，我們已經在今年三月一日將香港按揭證券有限公司在「中小企融資擔保計劃」下推出有時限的「特別優惠措施」的申請期第三度延長至二〇一六年二月底。

此外，預算案（《財政預算案》）建議向「中小企業市場推廣和發展支援基金」注資十五億元，並且建議擴大「中小企業市場推廣基金」資助範圍，以及將「中小企業發展支援基金」每個獲批項目資助上限由二百萬元提高至五百萬元。我們會諮詢「中小型企業委員會」及立法會工商事務委員會，然後向財務委員會申請撥款。

促進時裝業持續發展的支援措施

在促進時裝業發展方面，經濟發展委員會以下成立的「時裝業專家小組」早

前提出了具體建議。財政司司長在預算案中已經表示支持，並整合現有資源和投放新資源合共五億元，在未來三年，以先導形式推行。我們會成立業界諮詢組織，指導和協調落實各項措施。

旅遊

旅遊業是香港經濟的重要支柱。去年，我們共接待了超過六千零八十萬名旅客，較二〇一三年增長百分之十二。不過，去年發生「佔領行動」，近月又持續出現「反水貨客」示威和騷擾旅客的行為，影響了旅客訪港的意欲。

當然，我們明白香港社會關注旅客數字持續增加對民生有影響。我們的大前提是做到平衡旅遊業對香港經濟及民生的影響。有關優化和完善個人遊安排的措施，由於涉及內地居民的出境政策，特區政府不斷與中央政府商討，並會繼續全面、充分地反映香港社會各界的意見以及最新情況。

為恢復香港的旅遊勝地形象，我們會在本年度額外撥款八千萬元給香港旅遊發展局，在未來一年加強對外的宣傳和推廣。

商務及經濟發展局亦會負責統籌引入美食車來港的新構思，聯同相關部門從多角度研究引入美食車的方案。

在旅遊設施方面，海洋公園正全力推展大樹灣的全天候水上樂園以及園內首間酒店的發展。兩者均希望可在二〇一七年落成。香港迪士尼樂園亦會於二〇一六年年年底啟用「鐵甲奇俠」新主題區，並在二〇一七年年年初完成提供七百五十間客房的新酒店。政府亦正與迪士尼公司商討樂園第二期計劃。預計新園區佔地六十公頃，當中包括遊樂、酒店和購物設施。

為了吸引更多高增值客群，政府將盡可能於今年年底前將首幅位於啟德跑道區內的「酒店帶」土地推出市場；並會研究可行方案，在未來將其餘位於「酒店帶」的用地陸續推出市場，發展特色酒店群。

整體而言，全港酒店房間總量將會由二〇一四年的七萬二千七百間增加至二〇一七年底的約八萬四千間。

郵輪方面，啟德郵輪碼頭自運作至今，郵輪停泊次數正穩步上升。今年的郵輪停泊次數將會較去年上升超過一倍，碼頭的出入境旅客人次亦會因而增加。此外，我們亦致力推動本港郵輪旅遊業的發展，包括推動與鄰近區域的合作，提升整個區域對郵輪公司的吸引力。

邊境購物城

至於在落馬洲興建購物中心的建議，從旅遊的角度，我們認為值得考慮。由於發展建議涉及規劃和地政的法定程序，以及項目倡議者與相關政府部門的商討，政府一直有提供意見，並協調相關部門。

知識產權

知識產權方面，由我領導的「知識產權貿易工作小組」已經完成工作，並發表報告。在未來三年，我們會預留二千三百萬元，推行一系列新措施。

另外，《2014年版權（修訂）條例草案》正由法案委員會審議。

此外，政府正落實「原授專利」制度，視乎籌備工作和未來立法的進度，我們的目標是最早在二〇一六至一七年度引進「原授專利」制度。

競爭政策

競爭政策方面，自《競爭條例》通過以來，我們一直與競爭事務委員會及司法機構合作，為全面實施條例做準備。

相關的準備工作完成後，我們會將《競爭條例》全面生效。

我和同事樂意回答議員的提問。

完

2015年3月30日（星期一）

香港時間18時53分